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Den nyttiga miljörevisionen är temat för MIS höstmöte i 
november. Boka in den 16 november och anmäl dig redan 
nu till MIS höstmöte som bjuder på en rad intressanta 
föreläsare från företag, miljorganisationer och forskning.
   Bland annat kommer Johan Cederblad, miljöjurist på 
Natlikan att berätta om de senaste lagarna, Johan Ceji, 
miljöansvarig på KRAV om att miljörevision ger högre 
trovärdighet och Mona Blomdin på SNF:s naturvårdsenhet 
förklarar vad REACH innebär.
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Ställ krav på kompetens
Alla som köper miljö-
revisionstjänster bör ställa 
kompetenskrav på den 
som ska utföra jobbet. 
Certifieringsrevisorn 
bör givetvis vara person-
certifierad, på samma 
sätt som den ekonomiske 
revisorn är auktoriserad.
   – Ställer vi krav redan 
vid upphandlingarna 
kommer kompetensen 
bland miljörevisorerna 
att höjas, säger Torbjörn 

Brorson, miljöchef på 
Trelleborg. 
   Vid företagsförvärv kan 
ett miljörevisionsmisstag 
kosta mycket pengar. 
   – Det borde vara en 
självklar del i förtagens 
förbättringsarbete att 
kräva hög kompetens både 
av inhyrda miljörevisorer 
och av de egna interna 
miljörevisorerna.
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Höstmöte 16 november i Stockholm

Mer nytta med 
miljörevision

Johan 
Cederblad

Johan Ceji

Mona Blomdin
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Torbjörn Brorson, miljöchef Trelleborg:

Ställ kompetenskrav – internt och externt

Nya MIS-godkända

Det företag som anlitar en ekonomisk 
revisor kräver självklart att revisorn 
ska vara auktoriserad. Lika självklart 
borde det vara att certifieringsrevisorn 
är personcertifierad och att de interna 
miljörevisorerna bör vara MIS-
godkända.
   Det menar Torbjörn Brorson, 
miljöchef på Trelleborgskoncernen.
   – Ställer vi krav vid upphandlingar 
kommer vi att höja kompetensen 
bland miljörevisorerna, säger han. Det 
borde vara en del av både köpar- och 
säljarföretagens förbättringsarbete.

Ett hundratal miljörevisorer i Sverige 
är idag personcertifierade. MIS strävar 
efter att höja kompetens och status bland 
Sveriges miljörevisorer och initierade 
förra året begreppet MIS-godkänd miljö-
revisor som ett steg i kompetenstrappan 
mot personcertifiering.
   – Vi har idag en logisk kompetens-
trappa som stärker miljörevisorn i hans 
eller hennes arbete. Ta vara på den! Min 
vision är att alla interna revisorer ska 
sträva efter att bli MIS-godkända och alla 
certifieringsrevisorer att bli personcerti-
fierade, säger Torbjörn Brorson.
   Inom Trelleborgskoncernen försöker 
han leva som han lär genom att infor-
mera om både personcertifiering och 
MIS-godkännande och se till att alla 
internutbildningar avslutas med tentamen 
och intyg. I vissa länder där Trelleborg är 
verksamt är personcertifieringar en själv-

klar del av miljörevisorernas personliga 
utveckling.
   Torbjörn Brorson vill att kravet på 
personcertifiering ska stå i specifikatio-
nerna inför upphandlingar av miljörevi-
sionstjänster. Det räcker inte med miljö-
revisorernas CV.
   – Framför allt är det viktigt vid före-
tagsförvärv, så kallade ”due diligence”-
revisioner. Det kan kosta ett företag väl-
digt mycket om en miljörevisor missar 
en viktig detalj.
   Inför varje miljöredovisning i Trelle-
borg brukar Torbjörn Brorson gå igenom 
kompetensen bland de interna miljörevi-
sorerna. Han vet att han genom sitt stöd 
påverkat några att bli personcertifierade 
och funderar på om och hur han ska få in 
kompetenshöjningarna i policyarbetet.
   – Det är viktig att hitta drivkrafterna, 
att få både företag och miljörevisorer att 
se personcertifiering och MIS-godkän-
nandet som viktiga konkurrensmedel. 
Storföretagen kan påverka antalet per-
soncertifierade miljörevisorer genom att 
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– Ställ krav redan vid upphandlingen, säger 
Torbjörn Brorson.

kräva det vid upphandlingar. Samtidigt 
kan certifieringsrevisorerna påverka de 
interna miljörevisorerna att höja sin kom-
petens genom att bli MIS-godkända.

Håll utkik efter inbjudan till MIS 
höstmöte den 16 november. Höstmötet 
blir på Nalen i Stockholm så boka 
redan nu i almanackan.
   Ur höstmötesprogrammet:

•Välkommen!
Staffan Söderberg, MIS ordförande 

• Då var då och nu är du
 miljörevision i förändring
Anna Linusson, SLL

• Revision som strategiskt
 verktyg
Håkan Persson, SKF

• Senaste förändringarna i miljölagstift-
ningen, Johan Cederblad, Natlikan

• Revision ger högre trovärdighet,
Johan Ceji, KRAV

• Vad innebär REACH för företagen?
Mona Blomdin, SNF

• Miljörevision för effektivare 
ledningssystem
Bengt Davidsson, Naturvårdsverket

• Miljörevision vid förvärv,
Torbjörn Brorson, Trelleborg

• Revision av miljö- och hållbarhets-
redovisningar och arbetet inom FAR
Henrik Dahlström, KPMG

• Miljöledningens effekter
Elisabeth Schylander, LTU

  • Vilka revisorer gör  
  vad och vad är det för  
  skillnad?
  Ewa Otti, 
  Kemi och Miljö

Nyttigt höstmöte för MIS medlemmar



  På gång i MIS

Styrelsemöten
11 oktober
7 december

Höstmöte
16 november

Nätverk
Inga nätverksträffar är
planerade.

Seminarier
• Produkter och tjänster
8 november i Stockholm

Nästa Miljömissiv
Vecka 49

Nya medlemmar
Henrik Bristav, Umeå 
Energi, Umeå
Börje Edlund, 
Föreningssparbanken, 
Stockholm
Alexandra Frost, Carl Bro, 
Linköping
Katarina Horn, CLM 
Miljöteknik, Linköping
Tina Lindh, Banverket, 
Borlänge
Per Renman, Skanska 
International, Solna
Runa Svedberg, 
Runas miljö- och 
kvalitetsutveckling, Täby
Jessica Thornberg, Natlikan 
Förlag, Malmö
Eva Östberg, 
Länsförsäkringar Älvsborg, 
Vänersborg

Nyheter på MIS hemsida

Missa inte MIS samarrangemang med Swetic och Swedac

Produkter och tjänster 8/11
MIS arrangerar tillsammans med Swetic Ag 3 och Swedac 
”Miljöseminarium om produkter och tjänster i miljöledningssystem” 

Tid: 8 november, 09 30 - 16 00
Plats: Norra Latin i Stockholm, City Conference Center, 
Drottninggatan 71 b.

På programmet:
• Erfarenheter från miljöanpassad produktutveckling i ett 
internationellt storföretagsperspektiv, Curt Henricson, ABB
• Hantering av produkters miljöaspekter i miljöledningssystem, 
Rikard Almgren, Linköpings Universitet
• Livscykeltänkande och livscykelanalyser i produktutveckling, 
Christian Wiklund, ITT Flygt
• Hantering av tjänsters miljöaspekter i ett miljöledningssystem,
Kaisu Sammalisto, Högskolan i Gävle

Seminariet arrangeras med stöd från Nutek och priset blir 
självkostnadspris, 300 kronor. Anmälan senast 20 oktober på 
info@semko-dekra.se

MIS hemsida, www.mis.a.se kommer att 
få nytt utseende och delvis nytt innehåll. 
Sidan har uppdaterats och är mer lättna-
vigerad än tidigare. Nyheterna är bland 
annat FAQ (frequently asked questions) 
där också du kan ställa egna frågor.
   Sidan kommer att få fler användbara 
länkar och mer information på den lö-
senordsskyddade medlemssidan.
   – Vi arbetar kontinuerligt med sidan 
och kommer snart med en rad intressanta 
verktyg för våra medlemmar, säger Lena 
Seger som ansvarar för hemsidan.

Nätverk i norr besökte Iggesund
MIS nätverk nord träffades i slutet av september i Iggesund. Sex medlemmar deltog 
vid träffen.
   – Det här var den första medlemsträffen i norr på flera år, säger Ingalill Nyberg, 
kontaktperson för MIS nätverk norr. Det är ingen lätt uppgift att samla MIS-
medlemmar i norr. Avstånden är stora så det gäller att hitta de drivkrafter som kan 
locka folk.
   En ny nätverksträff planeras med 
Botniabanan i Örnsköldsvik som 
värd. Datum är inte fastställt ännu.

Fr v: Rigmor Angel, Monica 
Niklasson, Christer Haglund, Ingalill 
Nyberg, Roger Olsson och Ingela 
Söderlind.
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Thomas till 
Intégrias 
bedöm-
ningspanel

Thomas Helin, 
miljörevisions-
samordnare på 

Luftfartsverket och medlem i MIS 
styrelse sedan tre år, har efterträtt Inge 
Horkeby som MIS representant i In-
tégrias bedömningspanel. Det innebär 
att han är en av dem som ska bedöma 
lämpligheten hos miljörevisorer som 
vill personcertifiera sig. 
   – Det är ett hedrande och spännande 
uppdrag som jag tror kommer att vara 
mycket lärorikt, säger Thomas Helin.

Anna, Lena och Staffan till MIS redaktionsråd

Anna Linusson, Lena Seger och Staffan Söderberg 
utgör sedan i våras Miljömissivets redaktionsråd. 
Dem kan du kontakta om du har förslag på innehåll 
och önskemål om vad du vill att Miljömissivet ta 
upp. Kontaktuppgifter hittar du i redaktionsrutan 
nedan.
   Alla tre har suttit länge i MIS styrelse, Staffan 
Söderberg, miljöchef på Skanska, utsågs till MIS 
ordförande  och Anna Linusson, miljöcontroller på 
Stockholms Läns Landsting, till vice ordförande 
vid MIS årsmöte i våras. Lena Seger, med lång 
bakgrund inom kemiindustrin och numera konsult,  
ansvarar för MIS hemsida.

Anna Linusson Staffan SöderbergLena Seger

Staffan till Swetic Ag 3

Ag3 ska bli mer offensivt
MIS ordförande Staffan Söderberg, har efterträtt Inge Horkeby som MIS 
representant i Swetic Ag 3.

– Det är ett spännande uppdrag där vi från MIS kan bidra med många synpunk-
ter, säger Staffan Söderberg. Ag 3 har en viktig uppgift för att skapa samsyn och 
öka trovärdigheten för miljöledningssystem.
   Ag 3 har tagit fram ett antal erfarenhetsdokument som ska fungera som en 
lägsta ribba för certifieringsföretag. Dokumenten finns på Swetics hemsida 
och Staffan Söderberg märker att Ag 3 blir en allt öppnare och mer offensiv 
kommitté som deltar i debatter och diskussioner om miljöledningssystem och 
certifiering.
   Swetic är en branschförening för ackrediterade certifieringsföretag i Sverige.
Ag 3 är en arbetsgrupp inom Swetics tekniska kommitté som job-
bar med systemcertifiering. I den gruppen finns representanter från alla 
certifieringsföretag, från Swedac och från Miljöstyrningsrådet. Ag 3 har en ”fo-
rumidé” som bland annat innebär att branschen ska ta ett gemensamt ansvar för 
att öka tydligheten, delta i debatter och låta omvärlden ta del av gruppens arbete.
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Medlemsavgifter 
i två nivåer
MIS har två olika medlemsavgifter. Or-
dinarie medlemmar betalar 650:- per år 
och studenter och pensionärer betalar 
150:- per år.
   Frågor om din medlemsavgift ställer du 
till Malin Olsson; info@mis.a.se

Ny folder 
och OH-serie
Under hösten kommer MIS att ta fram 
en ny folder och en ny OH-serie som 
informerar om föreningen och om vad 
miljörevision är.


